

6G,“6”在哪儿?

身在全球最大规模5G网络之中的朋友,不知有谁注意到最近的一条新闻?对,就是“我国成功搭建国际首个智能与通信融合的6G外场试验网”。

5G用得美滋滋,6G就要安排上啦?是这样的,其实,全球6G技术的竞赛已经如火如荼一段时间了,就像你上面看到的,中国通讯界的表现还很亮眼呢!接下来,咱们就来聊聊,6G到底奇妙在哪里,美妙在哪里,为啥说它可不止于5G“+1”?

不只是“快”

从1G到5G,再到初露锋芒的6G,每一次迭代都不止于数字“+1”,更是从技术到应用的全方位变革。

6G最直观的升级,大概就是数据传输速率“质”的飞跃。“理论上,6G可使数据传输速率提升至5G的100倍以上,达到每秒数十GB甚至TB级别。”中国移动研究院首席专家刘光毅说,下载一部1GB的电影,在5G网络环境下最快需3秒。到6G时代,这个时间将压缩至1秒以内,甚至0.03秒。

更低的网络延迟,也是6G的关键进步之一。“5G的标准时延是毫秒级,6G网络传输时延将有望达到微秒级,也就是眨一下眼睛用时的千分之一。”刘光毅说,时延的跨越式提升,将使许多实时应用性能大幅提升。

更令人期待的,大概要数6G不可思议的融合之力——6G将提供三类融合,通信与感知的融合、通信与人工智能的融合,以及天地的融合。

相比5G,6G网络的连接节点数量有极大扩充,连接的终端设备也将呈指数型增加。“未来6G连接的对象不仅是人,更包括无处不在的智能体、机器人等。”刘光毅进一步解释,6G网络凭借超高的连接密度,能使每平方米都能连接上百台设备,从而实现物理世界与虚拟世界的深度互动。



6G会改变什么?

还记得吗?4G登场的时候,移动通信和智能手机的快速普及,带来了手机导航、手机游戏、手机购物、手机支付等数不过来的手机应用,从多个维度改变了我们与这个世界连接的方式。

俱往矣!第一代移动通信赋形于笨重的“大哥大”,价格高昂、质量较差;第二代移动通信解决了语音通话的问题,引入Sim卡的手机愈发小巧,打电话的费用便宜了许多,短信也在此时亮相;3G时代拥抱互联网,手机传输图像和音频成为可能;迎来4G,人们利用智能手机推开了移动互联网世界的大门。

比4G更快的5G,改变的不只是消费互联网,还有产业互联网,它培育了新的产业生态、商业模式,加速了社会的数字化转型。截至今年上半年,5G已覆盖国民经济97个大类中的74个,行业渗透率超76%。5G商用5年来直接带动经济总产出约5.6万亿元,间接带动总产出约14万亿元。

如果说4G改变生活,5G改变产业,那6G会改变什么?

“6G时代,我们将见证一种前所未有的、随时随地的连接重构。我们的世界,我们称之为‘万物智联’。借助这样的连接方式,人类社会有望走向‘数字孪生’与‘智慧泛在’,迎来物理世界与虚

也能吹上马尔代夫的海风,触摸海边的沙砾;北京的医生可以为非洲的病患实施手术……

加速刷新“进度条”

6G既然这么“神”,啥时候才能接入我们的生活?

“使用一代,建设一代,研发一代”是通信行业的发展共识。5G大规模商用之际,也是各国布局6G研发之时。

如刘光毅所言,6G的关键技术主要包括网络架构、无线通信、无线组网三大方向:“架构方面,不仅要有可实现智慧内生、算力内生的新型网络架构,也包括满足低成本试错、智能化决策、高效率创新的数字孪生网络;通信方面,需要在超大规模天线技术和新型无线传输技术等多个方面有所突破;组网方面,多频段融合组网、异构融合组网、新型无源物联网、网络化通感一体技术都是必须实现的。”

要实现海陆空全覆盖的泛在连接,星地网络的建设部署对6G尤为重要。“首先,卫星与地面站要能够实现稳定的高效传输;其次,优化信号接收和处理能力,加强地面段的接收技术,以应对高频段通信的挑战;第三,发展先进的卫星计算技术、增强星间链路技术,令卫星之间的高效数据传输与协同成为可能;再次,以人工智能技术为网络自组织赋能,确保星地网络智能化。”卫星制造企业微纳星空副总经理周鑫这样概括。

建设这样的空天地一体化网络,不能不把安全作为首要关切。“如今卫星互联网已应用于智能驾驶、天地测控、物联网等丰富场景,随之而来的是包括信号干扰与阻断、供应链攻击、密码安全攻击等多种潜在威胁。”盛邦安全董事长权小文坦言,唯其如此,攻克核心加密技术,对6G组网而言是头等大事。只有筑牢安全防波堤,6G才可能带领我们驶向充盈未来感的智能新蓝海。

文/《半月谈》记者 张漫子